

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXV.—Número 9.653

Fundador: Don José Estrañi

Sábado 31 de enero de 1920

LA SEÑORA
D. BENITA ORTIZ DE LA BENAVIDE
VIUDA DE VALLEJO
HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER
A LOS 76 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Su director espiritual reverendo Padre Florentino, Pasionista; sus hijas doña Enriqueta y doña Encarnación; hijos políticos don Fernando Ramírez (de la razón social Ramírez y Oruña, de esta plaza) y don Gerardo Arcoy (ausente); sus hermanos don Eleuterio y doña Estefanía; hermanos políticos, nietos, nietos políticos, biznietos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amistades la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las doce del día, desde la casa mortuoria, calle de Carbajal, número 1, al sitio de costumbre, favor por el que quedará agradecidos.

La misa de alma se celebrará hoy, a las ocho de la mañana, en la iglesia parroquial de la Anunciación (vulgo Compañía).

El excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

AGENCIA FUNERARIA DE CEFERINO SAN MARTIN, ALAMEDA PRIMERA, 22

José Palacio
MEDICO CIRUJANO
Vías urinarias.—Cirugía general.
Enfermedades de la mujer.
Inyecciones del 606 y sus derivados.
Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los festivos.
MIGUENZA, 1, 1.º

Doctor J. Muriedas
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos.
Consulta de 9 a 12 y de 2 a 3.—Visita a domicilio.—Daíz y Velardo, 1, 1.º—Gratis a los pobres los viernes de 6 a 7 en la Cruz Roja.

Antonio Alberdi
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del 606.
CONSULTA: de 10 a 11 y de 3 a 5 AMOS DE ESCALANTE, 49, 1.º

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MEDICO
Especialista en enfermedades de la piel y secretas. Aplicaciones de Radium, rayos X hijos y transportables. Electrólisis, medicina, masaje, luz, aire caliente, etc.
Muelle, 20.—Teléfono número 923
CONSULTA de diez a once.

La hora de las izquierdas

DE LA GRAN FERIA POLITICA.—LAS ELECCIONES MUNICIPALES.—CONTRA UNA UNION OTRA UNION.—LA CONTIENDA SE APROXIMA.—TRUENO EXIGE LA CONCIENCIA.—TRIUNFA LA DEMOCRACIA SI LA LEALTAD LA AYUDA.

Como cada una cuenta de las ferias según le va en ellas, se debe prescindir a veces de la opinión de los feriantes, para juzgar acerca de la animación y de la importancia de esas pintorescas reuniones de compradores y vendedores, hoy regidas, más que por la ley económica de la oferta y la demanda, por la astucia de los acaparadores, de los letrados. De esta gran feria de la política nosotros poco podemos contar, porque en ella no nos va ni mal ni bien por la sencilla razón de que la contemplamos a distancia, desde un cerro, desde una colina, poco menos que a vista de pájaro.

El ruido de los feriantes llega hasta nosotros, y algunas frases las entendemos perfectamente. Dicen cosas que es posible que ahora se haga la unión de los conservadores. Otros dicen que esta es la hora de las izquierdas. Y un ilustre feriante, de los que ofrecen frutos nutritivos y bien sazonados, don Melquíades Álvarez, afirma que no desconfía de que el partido reformista haga unas Cortes constituyentes, que pueda presidir el señor Lerroux. La organización de un gran "partido de vanguardia" levantaría el espíritu de muchos desalentados.

Trayendo estas adquisiciones de ideas, de pensamientos, de esperanzas, de presunciones; esta mercancía espiritual, recogida en la feria de la política, a este nuestro amado Santander, a este solar de nuestros mayores, lo primero que deseamos hacer es reportarla entre nuestros habituales lectores; para que prueben de todo y vean qué gusto le sacan. Nosotros ya hemos logrado obtener una lógica deducción de tanto griterío, y ella viene ahora como anillo al dedo, porque se puede utilizar muy fructuosamente en las próximas elecciones municipales.

Los conservadores se unen, como se ve en Santander, donde los propios dactilos han hecho las paces con los católicos, con los que parecía que ya habían liquidado todas las cuentas. Y también las han hecho con los mauristas, de los cuales se supuso que los separaba un abismo casi tan amplio y tan profundo como las hoces de Barcelona. Del enemigo el consejo, y esa predilección por el ejemplo a favor de la unión y de la solidaridad nos debe servir a los santanderinos que no pertenecemos a esos partidos, para trazarnos una rígida línea de conducta en las próximas elecciones municipales.

A un lado, en lugar preferente, sentada en el solio de la voluntad, la conciencia política; a otro las simpatías personales, las amistades particulares y hasta los nobilísimos sentimientos de gratitud. Las derechas quieren tener su semana, su trimestre, su año, su siglo. Las izquierdas se conforman con tener su hora, y cuando por momentos se les aproxima, cometerá una deslealtad de las más grandes todo elector de ideas democráticas que por rendir culto a la amistad se pase al enemigo.

Si en Santander votan la candidatura izquierdista, a los candidatos liberales, reformistas y republicanos,

todos los electores que no pertenecen a los partidos dactilista, maurista y católico, se verá en nuestra ciudad que, en efecto, la hora de las izquierdas se aproxima y que no habló en balde el señor Álvarez en el Congreso y que no se ha perdido la ilusión de arrancarnos para mucho tiempo la preponderancia política a quienes no se contentan con tener su hora. Pero si anda flaca y débil la conciencia política; si no examinan la suya el elector liberal, el elector reformista, el elector republicano, el elector de ideas ampliamente democráticas y sinceramente igualitarias, y aun el elector independiente que no es "derechista"; si se ceden a presiones políticamente inmorales, entonces acaso se decidan en adelante las derechas a buscar leguminosas a precio de tasa, al ver que hay electores que venden su lealtad política por un plato de lentejas.

EN LA PRESIDENCIA

La plaga de la langosta

(POR TELEFONO)

MAÑANA HABRA CONSEJO
Madrid, 30.—A la hora acostumbrada recibió hoy a los periodistas en la Presidencia el subsecretario señor Canals.

Les dijo que el señor Allendesalazar había estado en Palacio esta mañana, despachando con el Rey e informándole de los asuntos de Estado.

Desde el regío alcazar se trasladó el jefe del Gobierno a su despacho oficial, donde le visitó el señor conde de Sagas, para hablarle de asuntos de interés para la provincia de León.

Añadió el señor Canals que el Consejo que mañana celebrarán los ministros comenzará a las cuatro de la tarde.

El Consejo será de bastante duración, pues hace tiempo que no se reúnen los ministros y hay bastantes asuntos que tratar y resolver.

Terminó diciendo el subsecretario a los periodistas que en la Presidencia se reciben numerosos telegramas de la región de la Mancha, pidiendo el envío de medios para combatir la plaga de la langosta.

LOS TERREMOTOS DE MEJICO

Constitución de una Junta de Socorros

La carta del muy digno cónsul de Méjico, don Francisco J. Miranda, que ayer publicó EL CANTABRICO, impresionó hondamente al público y principalmente a los muchos santanderinos, a los numerosos montañeses que en Méjico han trabajado y que encontraron allí una afectuosa hospitalidad que les permitió labrarse una fortuna con su honradez y con su laboriosidad y con su inteligencia. Quiénes no han tenido la suerte de trabajar con fruto en la fértil república mexicana, recordaban ayer que de aquel hermoso país, en el que se cultivaba con noble sinceridad la fraternidad hispano-americana, vinieron abundantes socorros siempre que nos necesitó nuestra amada Patria. No podemos olvidar los santanderinos que Méjico alivió con una importante suma las desdichas que nos trajo la explosión del "Cabo Machichaco". Ni puede olvidar España la prontitud con que los mejicanos en unión de los españoles allí residentes, enviaron recursos para las víctimas de las inundaciones de Consuegra y para otras gentes infortunadas a quienes en momentos trágicos azotó cruelmente la desgracia.

Inspirados por esos sentimientos de profunda compasión que despierta en el ánimo la carta del señor cónsul de Méjico relativa a los daños causados por los te-

remotos, algunos distinguidos señores que pertenecen a la colonia hispano-mexicana se reunieron ayer acordando responder al llamamiento de la dignísima representación de la República mexicana en Santander; y lo primero que hicieron fué constituir una Junta de Socorros que en la capital y en la provincia arbitraré recursos que se harán llegar rápidamente a las infortunadas familias que sufren las consecuencias del funesto fenómeno geológico. Entre las numerosas víctimas había habido algunos españoles, que quizás hubieran dejado en tristísima situación a sus seres queridos. Esta consideración debe tener también en cuenta al acudir en socorro de los mejicanos, tan estrechamente unidos a nosotros por los vínculos de la sangre y del idioma.

La Junta de Socorros, que solicitará la cooperación de cuantos puedan facilitar algunos auxilios pecuniarios, que organizará festejos benéficos y que hará, en fin, cuanto buenamente pueda para re-

El centenario de doña Concepción Arenal

En los penales de Santoña

En cumplimiento de lo dispuesto por la Dirección general de Prisiones en los penales de Santoña se celebraron ayer, con toda solemnidad, las fiestas conmemorativas en conmemoración del primer centenario del nacimiento de la ilustre escritora doña Concepción Arenal.

Dió comienzo la fiesta con una solemne misa, en la que se celebró el matrimonio, autorizado por la superioridad, del recluso Juan Bernar con Antonia de Cosa Pecheco, que fueron apadrinados por el director del Establecimiento y la superiora de las Hijas de San Vicente de Paul.

Este recluso se fugó hace un año del mismo penal y fué detenido en un pueblo de Málaga, de donde era natural. Durante su ausencia conoció a la mujer con quien se casó ayer.

La misa fué cantada admirablemente por las damas catequistas de la villa.

A esta fiesta religiosa asistieron el juez de instrucción de Santoña, en representación del ministro de Gracia y Justicia; el gobernador militar de la plaza, el alcalde de Santoña, Comisiones de los distintos cuerpos de guarnición en Santoña, otras personalidades de la villa y distinguidas y bellas señoras.

También concurrieron todos los penados.

El acto religioso terminó con una procesión que estuvo muy solemne.

Después se sirvió a los reclusos un rancho extraordinario, costeado por la Dirección general de Prisiones.

Por la tarde y con asistencia también de las autoridades y las más distinguidas familias santanderinas, se celebró una fiesta literaria en la que tomó parte la brillante banda del regimiento de Andalucía.

Abrió el acto con un admirable discurso el dignísimo juez de instrucción de la villa, don Enrique de No y después leyeron trabajos literarios que fueron aplaudidos, el comandante del regimiento de Andalucía, don Juan García Navarro, y los penados Benito Arregui, José Ramos L'obra, Iñaki Berenguer, Ambrosio Navarro, Silvestre Roldán y José Ortega Vazquez.

El orfeón de la Colonia, dirigido por las Damas Catequistas, cantó con mucho gusto y afinación, dos preciosas obras.

Y la hermosa fiesta terminó con algunas consideraciones acerca de doña Concepción Arenal, por el subdirector de la prisión, don Amancio Tomás.

EN LA PRISION CENTRAL

La fiesta religiosa se celebró en este penal a las ocho y media de la mañana, hallándose instalado el altar en uno de los extremos de la galería, artísticamente adornada.

Todos los penados oyeron la misa formados en el patio.

En este acto religioso, tocó una numerosa y selecta orquesta, formada exclusivamente de penados y dirigida por el recluso José Bernabé Jiménez.

A las once fué servido el rancho extraordinario y por la tarde se celebró también un concurso literario-musical, concurriendo por un emocionante discurso del notable criminalista señor Ortiz Deza, que fué objeto de calurosas ovaciones del distinguidísimo público que asistía al acto, que estaba presidido por el alcalde de Santoña, señor Fragua, y por la Colonia penitenciaria.

Luego, con arreglo al programa, se leyó un precioso soneto de Germán Aguilera, y trabajos muy sentidos y dedicados todos a cantar a la insigne escritora doña Concepción Arenal, originales de H. Gómez de Fabián, Francisco Pérez Pedrera, Gregorio Medina Quinto, Juan M. Espada, Ivaristo Medina Clavel, Enrique Puentezas, Marino Riusuño y otros.

Alternando con la lectura de estas aplaudidas composiciones la orquesta de reclusos ejecutó preciosas obras y entre ellas un bonitoísimo pasodoble titulado "Concepción Arenal", original del maestro recluso José Bernabé Jiménez, que mereció los honores de la repetición.

También fué muy aplaudido el terecío de flauta, compuesto por Marino Riusuño, Enrique León y Rogelio Ruiz Espinosa.

Y cerró esta brillante fiesta literario-musical el director del Penal, don José López Nuño, con un breve y admirable discurso encaminado a demostrar el régimen de cultura, trabajo y atracción que hoy se observa en los penales.

El señor López Nuño estuvo acertadísimo de palabra y de concepto y se le hizo objeto de una calurosa ovación por parte de la población penal.

Y seguidamente, mientras la orquesta tocaba la Marcha Real, los reclusos fueron desfilarando ante el retrato de doña Concepción Arenal, acto que resultó en extremo emocionante, porque se dieron muchos y sentidísimos vivas a la ilustre escritora.

BANQUETE

Los penados españoles.

Por la noche y en la fonda "La Babilonia", se reunieron los jueces y oficiales, letrados de servicio, de ambos Penales, y se organizaron con un fraternal banquete, la fecha que hoy se conmemoraba.

Hubo discursos muy elocuentes demostrando en este acto los lazos de unión y de compañerismo que existen en el campo de Prisiones.

unir una suma de consideración, quedó constituida en la siguiente forma: Presidente, don Tomás Rivero. Vicepresidente, don Manuel Pardo Sáinz. Tesorero, don Manuel G. Allende. Secretario, don Manuel Vega.

Vocales: don Manuel Maza, don Benigno Díez de Salceda, don José de la Lastra, don Ciríaco Camus, don Epifanio Abedo, don Quintín Gómez Conde, don Francisco Fosada y don Ramón García Trade.

El lunes próximo, a las seis de la tarde, se reunirá la Junta, para comenzar sus trabajos, en el Consulado de Méjico, calle de Calderón.

Cuemos que no es menester que la Prensa llame repetidas veces al corazón generoso de los santanderinos, que conmovidos por el lacónico relato de la catástrofe de Méjico, se apresurarán a contribuir con sus donativos al alivio de la ramera desgracia que abruma a los supervivientes.

FIESTA EN LA CARCEL

En la Prisión correccional de esta ciudad, también se conmemoró ayer el Centenario de la genial escritora penitenciaria, doña Concepción Arenal.

Entre las personas que asistieron al acto, recordamos al señor presidente de la Audiencia, don Rufino Quintana; fiscal de S. M., don Emilio de la Sierra; secretario, don Angel Barroeta y Fernández de Tierras; juez de instrucción del Oeste, don Luis Zapatero, y el arquitecto provincial, don Alfredo de la Escalera, que constituyeron la Comisión Económica de Prisiones.

Asistieron asimismo, el vicesecretario de la Audiencia, don Obdulio Pando; los secretarios judiciales del Oeste, señores Castañillo y Pelayo; director, don Constanino González, y demás personal de la Prisión.

A las nueve y media de la mañana, celebró una misa el digno capellán de la Prisión, don César Martínez, que fué oída por los señores asistentes y reclusos.

Acto seguido, y bajo la presidencia de la Comisión Económica, el señor Zapatero dió lectura a los reclusos de la tercera de las "Cartas a los delinquentes", de la insigne escritora.

Para celebrar dicho Centenario, la Diputación provincial acordó distribuir a cada recluso una peseta además del rancho ordinario.

EN EL INSTITUTO

A las siete de la tarde, el amplio salón de actos del Instituto, era insulento para contener la numerosísima y distinguida concurrencia, allí congregada, a rendir el homenaje que por su talento y virtudes se hizo acreedora, la notable escritora vallega doña Concepción Arenal.

Muchas y bellas damas, deseosas de testimoniar su admiración a la excelsa señora, gloria de las letras españolas, honraron con su presencia el acto, y también asistieron el capellán y empleados de la cárcel de Santander, francos de servicio, dando una prueba con ello de su ferviente admiración por la que tanto contribuyó al mejoramiento del régimen penitenciario en España.

Pocos minutos después de la hora anunciada, ocupó la mesa presidencial el presidente del Ateneo, don Gabriel Pombo Barrá; don Luis Buil, en representación del Claustro de profesores del Instituto; el dignísimo juez del distrito del Oeste, don Luis Zapatero, y otros distinguidos ateneístas.

El notable jurista don Roberto A. Esteva, leyó unas cuartillas, poniendo de relieve la gran obra cultural que durante toda su vida realizó la ilustre escritora en beneficio de las clases menesterosas y de los delinquentes. Fué muy aplaudido.

"Concepción Arenal como madre", precioso trabajo literario de la virtuosa dama doña Antonia de Monasterio, fué leído por el señor Esteva, mereciendo el elogio de todos.

El distinguido publicista y eximio literato americano, don César E. Arroyo, desarrolló con gran acierto el tema de "Concepción Arenal y el Derecho penal", escuchando muchos aplausos.

A continuación la encantadora señorita Pura Rubayo, cantó admirablemente la preciosa preludio "El desconsuelo de una madre", letra de Concepción Arenal y música de don Jesús de Monasterio, siendo acompañada magistralmente al piano, por la bellísima señorita Rita Rodríguez.

Una ovación grande escucharon las preciosas intérpretes, como premio a su maravillosa labor.

Don Enrique Millán y don Jesús Gutiérrez Gassis, dieron fin al hermoso acto leyendo unos trabajos sobre los temas de "Concepción Arenal y el problema social" y de "Concepción Arenal y el Derecho de gentes".

Ambos disertantes fueron calurosamente aplaudidos y felicitados.

Los penados españoles.

Con motivo de la celebración del primer centenario del nacimiento de la eximio penalista doña Concepción Arenal, los penados españoles han elevado una razonada exposición al excelentísimo señor ministro de Gracia y Justicia pidiendo que las rebajas de pena obtenidas por el recluso indulto se resten de la pena impuesta y del tiempo a que quedará reducido ésta se hagan las cuatro partes correspondientes, ó sean, tres partes para el tratamiento en un régimen progresivo penitenciario y una parte para el cuarto período que había de sufrir el penado en la vida libre bajo la vigilancia de las autoridades y dependiendo del establecimiento en que recibió el beneficio. Hay que tener en cuenta que el recluso liberado no pierde su condición de penado. Por el contrario, el conculgado indultado deja de serlo y es licenciado definitivamente de la pena.

Mayo justo y muy atendible es lo que piden los penados, que nos han enviado una cosa que agradecemos—un ejemplar de su manifiesto, fechado en Santoña.

PELAYO GUILARTE

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

CONSULTA: de 11 a 1 y de 4 a 5 ATARAZANAS, 40, 2.º P.º. Teléfono 5-50

Candidatura de coalición de las izquierdas

- PRIMER DISTRITO (Constitución).
DON MARCELINO SAN MIGUEL Y DIRUBE (REFORMISTA).
ADOLFO RABA LASTRA (REPUBLICANO).
MARCELIANO A. DEL CAMPO Y OTERO (LIBERAL).
- SEGUNDO DISTRITO (Aduana).
DON PEDRO ALVAREZ SAN MARTIN (LIBERAL).
- TERCER DISTRITO (Libertad).
DON DOMINGO (AMADEO) CAMPUZANO OBREGON (REPUBLICANO).
ANGEL BRENOSA RODRIGUEZ (LIBERAL).
- CUARTO DISTRITO (Santa Lucía).
DON ISIDRO MATEO GONZALEZ (REPUBLICANO).
GERARDO VAZQUEZ MATA (LIBERAL).
FRANCISCO EXPOSITO VAZQUEZ (REPUBLICANO).
- QUINTO DISTRITO (Instituto).
DON CANDIDO GARCIA RUIZ (REFORMISTA).
- SEXTO DISTRITO (Consolación).
DON GENARO PEREDA FERNANDEZ (REPUBLICANO).
- SEPTIMO DISTRITO (Catedral).
DON ERNESTO DEL CASTILLO BORBENAVE (LIBERAL).
- OCTAVO DISTRITO (Pueblos).
DON EDUARDO GARCIA DEL RIO (LIBERAL).
AGUSTIN ONTAVILLA ESCOBEDO (REPUBLICANO).

Los conflictos obreros en Lérida y Gerona.

(POR TELEFONO)

NOTICIAS OFICIALES
Madrid, 30.—El subsecretario de Gobernación sólo facilitó hoy a los periodistas noticias relacionadas con cuestiones obreras de Lérida y Gerona.

Dijo que según telegrafía el gobernador de la primera de dichas provincias, se ha reanudado en parte el trabajo en aquella ciudad.

En cuanto a Gerona, dice el gobernador civil que existen corrientes de armonía entre patronos y obreros del arte textil.

También se halla en vías de arreglo el conflicto que sostienen los patronos y obreros de la industria corcho-taponera, confiándose en una pronta solución.

Respecto a las relaciones entre Francia y España, el general Berenguer ha dicho que son tan excelentes, que ellas nos ponen a cubierto de cualquier incidente que pudiera surgir.

Es perfecto—agregó—el acuerdo que existe entre los representantes oficiales de ambas zonas, donde se vienen realizando trabajos a base de una común colaboración.

Grandes exposiciones comerciales en Inglaterra.

Desde el 23 de febrero al 5 de marzo próximo se celebrarán en LONDRES, BIRMINGHAM y GLASGOW exposiciones importantes de fabricaciones y productos ingleses.

Todos los comerciantes de esta provincia que deseen concurrir a dichas exposiciones deben de notificarlo en el Consulado Británico, Muelle, 18, el día 1 de febrero de 1920, para poder avisar sus nombres y proporcionarles facilidades de viaje.

La reforma de las tasas en la industria siderúrgica.

(Por teléfono)

PREPARANDO LABOR
Madrid, 30.—El ministro de Abastecimientos manifestó esta mañana que preparaba para el próximo Consejo varios asuntos de su departamento.

Actualmente estudia el informe de la penencia que se nombró para proponer la reforma de las tasas en la industria siderúrgica.

EL TRIGO ARGENTINO
Mañana publicará la "Gaceta" una Real orden haciendo la distribución del trigo argentino, del cual hay numerosos barcos en ruta de regreso y otros cargando.

Se procurará que el reparto sea equitativo.

En breve sacará el ministerio de Abastecimientos a subasta la adquisición de otras 300.000 toneladas de trigo argentino, en vista de que las circunstancias de España obligan a continuar importándolo.

LA INCAUTACION DE BARCOS
Hablándole el ministro acerca de la incautación de barcos que se ha ordenado, dijo que desde el 20 de noviembre las Compañías del Mediterráneo tenían la obligación de poner a disposición del gobierno determinada cantidad de tonelaje, como lo han venido haciendo las restantes empresas.

No obstante esto, se ha llegado a fines de enero sin que cumplan su compromiso, valiéndose de disculpas y evasivas.

La Asociación de Navieros del Mediterráneo la componen las Compañías Navieras de Barcelona Domingo Monbrú, Transmediterránea, Islas Marítimas, Tayá, Fábrica y Compañía.

Lo que dice el general Berenguer

(POR TELEFONO)

RELACIONES ENTRE ESPAÑA Y FRANCIA
Madrid, 30.—El viaje del general Berenguer está siendo objeto de comentarios.

Interrogado el general acerca del objeto de su viaje, ha dicho que no tiene otro que el de ponerse de acuerdo en lo que se relaciona con los nombramientos de los comandantes generales de las zonas de Marruecos, a que da lugar la provisión de la vacante de la plaza de Melilla.

Respecto a las relaciones entre Francia y España, el general Berenguer ha dicho que son tan excelentes, que ellas nos ponen a cubierto de cualquier incidente que pudiera surgir.

Es perfecto—agregó—el acuerdo que existe entre los representantes oficiales de ambas zonas, donde se vienen realizando trabajos a base de una común colaboración.

La crónica de sucesos no registró ninguno de interés saliente en la capital.

El tiempo, de cambio, con ligeros contrarios de lluvia en el transcurso del día.

LOS PROXIMOS CARNAVALES
Las fiestas de Carnaval no ofrecerán este año ningún atractivo nuevo, que sepan.

Después de los bailes de rigor, que ya han empezado, todas las novedades se reducen, hasta la fecha, a la organización de una rondalla y una estudiantina, compuestas de elementos conocidos, las que se limitarán a dar algunos asaltos a los círculos y moradas distinguidas.

No faltarán, como es costumbre, alguna que otra comparsa improvisada, pero de fiestas artísticas, cabalgatas, etcétera, etcétera, nada se intenta, razón de más para que esta fiesta de ingenio y alegría caiga en el mayor olvido.

CONFLICTO EN PIE
Sigue sin solucionar la huelga marítima, y como consecuencia, los descargadores del puerto mantienen el boicot a todos los vapores de las empresas del Mediterráneo, continuando sin poderse descargar el vapor "Andalucía", que tiene a bordo un cargamento de abonos minerales.

La casa flotelora del vapor de la Transmediterránea ha interesado en este pleito a los elementos agricultores, principales perjudicados con este estado de cosas, para que éstos cooperen a las gestiones que se hacen para que el boicot sea levantado, por tratarse en el caso presente de un pleito ajeno a la Transmediterránea.

Nuestro mayor deseo sería que la cuestión se solucionase satisfactoriamente, ya que en el arreglo de este asunto están interesados muchos elementos productores del país.

CIRCULAR ELECTORAL
El gobernador civil ha ordenado a todos los alcaldes de la provincia que mañana, domingo, una vez hecha la proclamación de concejales elegidos por el artículo 29, aquellos Municipios en que se aplique éste, telegrafíen al gobierno el número de candidatos elegidos, determinando su filiación política y expresando si hubo ó no protestas.

LA HUELGA DEL RAMO DE CONSTRUCCION.
Las huelgas del ramo de construcción han entrado en una nueva fase, aceptando la Sociedad Patronal la prociocion de los obreros para que con sus comisiones de patronos y obreros intervieran en las gestiones de arreglo una representación de la Cámara de la Propiedad Urbana. La Patronal reclama también la intervención de los propietarios no pertenecientes a la Cámara, aceptando los obreros.

La Patronal comunicó anoche al gobernador civil que hoy, a las seis de la tarde, se reunirán en asamblea general extraordinaria, para tratar de las huelgas.

A instancias del comitista de las obras de asfaltado, el gobernador civil conferenció ayer con éste y con una

TEATRO PEREDA

COMPANIA DRAMATICA VILLAGOMEZ-ZORRILLA Hoy sabado, 31 de enero de 1920

A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche ESTRENO de la comedia en tres actos, original de Escalera Gayé

Ladran los perros

de un accidente hipico, en un acto, original de un TAL GARCIA (Transequito), titulado R. I. P.

Se despachan localidades en taquilla desde las once de la mañana.

GRAN CASINO DEL SARDINERO

LES BORONSKY (Bailes de salón). EMILIA BRACAMONTE (maquetista)

A las 6 se proyectará JUSTICIA Novela en dos partes, interpretada por el célebre atleta Gal... 1.ª J. C. R. YADA

Forre, Lavín Filiph, Ruiz y Gómez (don Gervasio).

El señor Mateo... y recogemos el de este señor concejal por ser el único de general interés...

Añadió que éste había visitado las provincias de Burgos y de Palencia, encontrando en ellas suficiente trigo de tasa para abastecer a Santander durante tres años...

Y terminó manifestando que si el trigo no se encontraba ya en poder de los tahoneros era sencillamente porque el delegado no dispone de medios para la compra...

El alcalde dijo que por la mañana le había visitado el señor Mateo para darle cuenta del resultado de esas gestiones...

El público, que casi llenaba la sala, rió de buena gana los tipos que creó la graciosa canzoncilla...

También fueron muy aplaudidos "Los Boronsky" en sus bailes internacionales de salón.

En la pantalla se proyectó ayer la comedia "Solo", gustando a todos los que la vieron...

Hoy debe llegar al Casino la hermosa cinta, en dos jornadas de cuatro partes, titulada "Justicia", preciosa e interesante novela cinematográfica...

Seguramente será esta una de las películas que más han de gustar al público del Casino.

TARIFA DE ANUNCIOS

Primera plana. 1,80 pts. línea ep. 8. Segunda. 1,20. Tercera. 0,60. Cuarta. 0,15.

POLITICA ELECTORAL

UNA CONFERENCIA Mañana, domingo, a las once en punto, dará una conferencia en el Pabellón Nabúa el joven abogado Roberto Alvarez Egara...

La entrada será por invitación para todos los vecinos de este distrito, las cuales han sido enviadas a domicilio...

Organizado por los republicanos del cuarto distrito, y para contestar adecuadamente a los oradores que tomaron parte en el mitin celebrado el domingo último en las boleras de San Martín...

El acto se celebrará en la prolongación de Tetán, caso de Camino, en la bolera que linda con la tienda "La Preciosa", y en el hablarán los candidatos.

TRIBUNA LIBRE

El precio de los azúcares

Ayer publicó la prensa local la noticia de haber dispuesto el ministro de Abastecimientos que se cumpla una real orden relativa a la tasa del azúcar...

Los comerciantes se encontraron con esta sorpresa y no les era fácil convencer a los compradores, y nos parece muy justo que se procure poner las cosas en su punto.

Se ha de tener en cuenta que las existencias de azúcar que tienen en su poder los comerciantes han sido adquiridas en las fábricas ó compradas a los intermediarios a precios mucho más elevados que el de tasa...

¿Con qué derecho, con qué razón se puede obligar al comercio a vender un artículo a un precio muy inferior al que por él ha pagado?

Se acordó recientemente, cuando se opuso la barrera del arancel a la introducción de azúcares extranjeros, que la Sociedad Azucarera estableciese en las capitales depósitos de su producto para venderlo a precio de tasa.

El comercio de comestibles se muestra justamente alarmado por el proceder inexplicable del ministro de Abastecimientos y gestiona activamente para conseguir que se le faciliten azúcares a precio de tasa en los centros de producción...

Mientras esos azúcares no vayan a Santander, el exigir que los que han costado caros, 2,40 y 2,50 pesetas el kilo, se vendan baratos, 1,45, equivale a obligar a los comerciantes a que repartan todos los días entre el público una parte de sus ingresos.

La sensatez de nuestros convecinos les hará comprender la razón que asiste al comercio para no vender a precio de tasa el azúcar que ha pagado a más elevados precios.

UN VECINO

Asociación de la Prensa

Esta tarde, a las seis, y en la Redacción de EL CANTABRICO, celebrará junta general reglamentaria la Asociación de la Prensa.

JUEGOS PELIGROSOS

JOVEN HERIDA

En los jardines del Boulevard jugaban anoche, a las ocho y media, con una pistola de salón los jóvenes Arsenio Cieza y Jesús Puente.

El joven, al darse cuenta de lo sucedido, corrió tras los muchachos, deteniéndolo a Jesús Puente, al que condujo al Gobierno civil.

La herida carece de gravedad. Del suceso se formó el correspondiente atestado.

Convocatorias y Avisos.

SOCIEDAD DE CINGULOS Y SIMILARES. Esta Sociedad se reunirá en asamblea general extraordinaria hoy, sábado, a las seis en punto de la tarde...

SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE VINO Y LICORES. Se convoca a junta general extraordinaria para mañana, domingo, a las tres de la tarde, en el Centro Obrero...

A LOS SASTRES. Se convoca a todos los sastres a una reunión que se celebrará el lunes, a las siete y media de la tarde, en el Centro Obrero.

FEDERACION LOCAL DE SOCIEDADES OBRERAS. Se convoca a una reunión para mañana, domingo, a las cuatro de la tarde, a la Junta directiva de la Sociedad de pescadores, marineros y fogoneros.

A LOS DEPENDIENTES DE ULTRAMARINOS. Se les convoca a una reunión que se celebrará mañana, a las dos y media de la tarde, en el local de la Asociación de dependientes, calle de Antonio de la Dehesa, 10, primero, para tratar asuntos de gran trascendencia para el gremio.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito...

Dr. Amadeo Santin Arias

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTOS Y MEDICINA INTERNA

Consultas de 11 a 1 y de 3 a 4. AMOS DE ESCALANTE, 12, 2.ª, izquierda

Doctor Mora y Serre

GENERAL MEDICINA Ausente durante una temporada para asistir a algunas clínicas, avisará su regreso.

TELEFONEMAS DETENIDOS

De Cádiz.—Prudencio Rodríguez. De idem.—Milagros Rodríguez. De Bilbao.—Polado. De idem.—Carrasón. De idem.—Panazo. De Valencia.—Manuel González.

LUIS RUIZ ZORRILLA, MEDICO

Especialista en oídos, nariz y garganta. Consulta los días laborales de 10 a 1 y de 3 y media a 6.

LA CARIDAD DE SANTANDEK

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 1.084. Asilados que quedan en el día de hoy, 123.

G. INIGO, Oculista.

Consulta de 10 y media a 4 y de 4 a 6. VELASCO, 7, PRINCIPAL. Gratis a los pobres, martes y viernes, de cinco a seis, en Peso, 4.

PAGO A LAS CLASES PASIVAS

Día 2.—Montepío militar. Día 3.—Retirados. Día 4.—Montepío civil, jubilados y remunerarios.

RICARDO SARO ODONTOLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. Wad-Rás, número 5, segundo.

CASA DEL PUEBLO

Mañana, domingo, se efectuará la velada que, en honor del público, han organizado los simpatizantes jóvenes que integran la agrupación Amigos del Arte...

Dr. Sáinz de Varanda

Especialista en partos y ginecología. Ex profesor auxiliar de estas asignaturas en la Facultad de Zaragoza. Teléfono, 971. Rayos X.—Diatermia.—Alta frecuencia.

ACCIDENTE DESGRACIADO

En la Casa de Socorro fué asistido ayer de una contusión, con gran hematomas, en el pie izquierdo, el carretero Mariano Santos Soto a quien le pasó una de las ruedas del carro encima del pie lesionado.

Sidra EL GAITERO

ACCIDENTE DESGRACIADO En la Casa de Socorro fué asistido ayer de una contusión, con gran hematomas, en el pie izquierdo, el carretero Mariano Santos Soto a quien le pasó una de las ruedas del carro encima del pie lesionado.

BUQUES ENTRADOS

"Caranza", de Bilbao, con maquinaria. "Santiago", en lastre, de Santoña. "Toñín García", de Avilés, en lastre. "Barlovento", de Bilbao, con cemento. "Ruda", de Avilés, con carbón. "El Gaitero", de Ribadesella, con carga general.

SITUACION DE LOS BARCOS DE ESTA MATRICULA

Vapores de Angel F. Pérez. "Carolina E. de Pérez", en Cádiz. "Emilia S. de Pérez", en Cádiz. "Alfonso Pérez", en viaje a Dunkerque. Vapores de Luis Llaño y C. "Mara Elena", en Gijón. Compañía Santanderina de Navegación S. A. Peña Rocías, en Santander. Vapores de Dóriga. "Mediclin", en Dunkerque. "Marianela", en Barry.

NOTAS POLITICAS

INDULTO A LOS MAESTROS

El ministro de Instrucción pública ha realizado la importancia que tiene el decreto firmado por el Rey concediendo un indulto general a todos los maestros que se hallen sujetos a expedientes administrativos.

Dijo que es la primera vez que esto se hace en España, y añadió que de los 28.000 maestros nacionales, escasamente llegarán al uno por ciento los que estén sujetos a expediente, y la mayoría de ellos por faltas leves.

CONFERENCIA Y FIRMA

El ministro de Estado confirió esta mañana extensamente con el ministro de la Guerra.

El ministro de Estado sometió hoy a la firma del Monarca los siguientes decretos:

Trasladando a Tángar a don Alfonso Caro, secretario primero de la Legación de Méjico.

Idem a Bruselas a don Carlos López Dóriga, secretario primero de la Embajada del Vaticano.

Nombrando para este último cargo a don Esteban Callonge.

Nombrando a don Luis Losada se-

CASA DE SOCORRO

Fueron asistidos ayer en este benéfico establecimiento: Benedicta Montes González, de diez y ocho años, de una herida hecha en la muñeca derecha; y Luis Segura, de ocho años, de una herida costrosa en el pie derecho.

Joaquín Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De once a doce, Sanatorio del doctor Madrido, y de doce a una y media, Wad-Rás, 7, 1.ª.—Teléfono 475.

REVALIDA

En los exámenes de Revalida celebrados estos días en la Escuela Normal de Maestra de nuestra capital ha obtenido el título de maestra superior la señorita doña Antonia González y González, con la calificación de sobresaliente, que es la alcanzada en toda su carrera, pues todos los años obtuvo matrícula de honor.

Enviamos nuestra más sincera felicitación a tan aventajada señorita.

Saturnino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 600 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborales, de once y media a una. Alameda Primera, 10 y 12.

Pan, de la gran panadería

DE ALTOS HORNOS Dos kilos, 1,45; un kilo, 0,75; medio kilo, 0,40.—Despacho: Cajón número 9 Mercado de la Esperanza.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

DISTRITO DEL ESTE Día 30. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: Ninguna.

DISTRITO DEL OESTE Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: Antonio de la Pedraja y Drostro, cincuenta y ocho años, Rubio, 2, primero; Rafael Suárez Oria, tres meses, Recdo, 5, cuarto; Juan Fernández Cicharro, cincuenta y cinco años, Hospital de San Rafael.

ADOLFO CHAMORRO

MEDICO MILITAR Especialista en las enfermedades de los aparatos respiratorios y circulatorios. Medicina general.—Consulta, de doce a una.—General Espartaco, número 7, primero.—Gratis a los pobres en el Hospital de San Rafael.

A la avanzada edad de setenta y seis años falleció ayer, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, la virtuosa y muy respetada señora doña Benita Orduña Benito, viuda de Vallejo.

Consagró la finada su larga vida a la práctica de las virtudes cristianas, a los Santos Sacramentos del hogar, a la piedad y a la bondad, y de grande su discreción, hija de una esmerada educación y de una clara inteligencia.

Sentimos muchísimo esta pérdida e irreparable pérdida, y como a su director espiritual, el reverendo Padre Florentino, pasionista, enviamos nuestro pésame a las virtuosas hijas de la finada, doña Enriqueta y doña Encarnación; a sus hijos políticos don Fernando Ramírez y don Gerardo Arroyo; a sus hermanos y a sus demás parientes.

Descanse en paz el alma de la finada, que en el seno del Altísimo recibirá la eterna recompensa de sus muchas virtudes.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

SECRETARIO primero de la Legación de Méjico.

LAS SESIONES NOCTURNAS Como además del conde de Romanones ha puesto el señor Villanueva reparos, parece que se desistirá de celebrar sesiones nocturnas en el Congreso, como se había pensado.

PARA UNA ELECCION

La "Gaceta" publica hoy una Real orden del ministerio de Fomento, disponiendo que la elección de vocales para formar parte en los Consejos provinciales de Fomento tenga lugar el día 22 de febrero próximo.

CONFERENCIA

El Alto Comisario estuvo hoy reuniendo con el ministro de la Guerra.

La entrevista entre ambos personajes fué muy extensa.

REGRESO

Ha regresado de Córdoba el director general de Obras públicas.

LA ORQUESTA BENEFICIA

El señor Rivas (don Natalio), después de esta mañana con el Rey, quien le manifestó haberse enterado por la prensa del incendio del Gran Teatro, en el cual había quedado destruido todo el material de la orquesta Real.

Intento de suicidio.

Anoche intentó poner fin a su vida, arrojándose a la calle desde el balcón del primer piso, derecha, de la casa número 38 de la calle de San Fernando, Abelina Manrique, de veintinueve años de edad, casada.

Recogida por algunos transeúntes, en una silla fué trasladada a la Casa de Socorro, donde fué curada de primera intención.

Presentaba una herida contusa con perforación del labio inferior, contusión en la nariz, luxación de la muñeca derecha y shock traumático.

Como su estado no era de gravedad, en el camilla de la Cruz Roja fué trasladada a su domicilio.

Parece ser que el motivo de que atentase contra su vida han sido disgustos de familia.

HORROROSO INCENDIO

Destrucción del Gran Teatro

(POR TELEFONO)

NO SE HAN REGISTRADO DESGRACIAS PERSONALES

Madrid, 30.—Un horroroso incendio se inició esta madrugada en el edificio del Gran Teatro, adquirido recientemente por la empresa bilbaína "Sociedad de Espectáculos", de la que es presidente el señor Ibarra, en la cantidad de cinco millones de pesetas.

Poco después de las cinco de la mañana comenzó el fuego en el patio de butacas, no tardando en adquirir gran incremento, quedando el patio convertido en inmensa hoguera.

Dada la voz de alarma y circulados los avisos, no tardaron en presentarse las autoridades y el personal del Cuerpo de Bomberos, adoptándose las precauciones necesarias en evitación de desgracias y comenzando los trabajos de extinción.

Estas se llevaron a cabo con pocas dificultades dada la violencia del fuego, que, ensombreado del local, amenazaba derrumbar la techumbre.

Esta no tardó en hundirse, produciéndose enorme estrépito, después de lo cual se avivó el fuego, que amenazaba correrse a los edificios colindantes, que son el Colegio francés y varias dependencias del Palacio de Medina-Celi.

Uno y otras fueron desalojados rápidamente y los bomberos encaminaron sus trabajos y esfuerzos a localizar el incendio, ya que no podían sofocarlo, y evitar se corriera a los edificios amenazados.

Tres no pocos esfuerzos, los bomberos consiguieron el objeto perseguido, localizando el fuego en los pasillos del teatro.

El edificio ha quedado destruido por completo, no habiéndose registrado, afortunadamente, desgracias personales.

Numeroso público, formado por trasnochadoras y contentillos de Peñas y Circos de recreo, se encontraba en los alrededores del edificio incendiado presenciando el progreso del fuego y los trabajos de extinción.

Durante la mañana, casi todos los vecinos de Madrid han desfilado por el lugar del siniestro, contemplando

los destrozos causados por el incendio en el hermoso edificio.

LOS EFECTOS SE ENTERAN DE LOS EFECTOS DEL INCENDIO

A las cinco de la tarde se presentaron en el Gran Teatro los Reyes don Alfonso y doña Victoria, enterándose personalmente de los efectos del siniestro.

El numeroso público estacionado en las proximidades del edificio ovacionó a los Reyes, que visitaron el interior, ya reducido a escombros.

Don Alfonso y doña Victoria se impresionaron mucho.

ULTIMOS DETALLES

Hasta esta noche continuaban ardiendo los restos del Gran Teatro. El reconocimiento practicado confirma que se han perdido todas las ropas de los artistas.

Entre el decorado quemado figura el de la ópera "La Llama". También ha sido destruido el estudio del pintor Muriel.

Los técnicos aseguran que el fuego debió de empezar por la techumbre y producirle un cortocircuito.

Aunque el teatro se había vendido a una Sociedad bilbaína, la entrega no se había efectuado, pues iba a tener lugar el día 2 de febrero.

El importe de la venta era de un millón y medio de pesetas y el edificio estaba asegurado en ochocientos mil.

AYUNTAMIENTO

SESION SUBSIDIARIA A las cinco de la tarde se reunió ayer el Ayuntamiento en sesión subsidiaria, bajo la presidencia del señor Pereda Elordi.

Asistieron los capitulares señores Fernández Quintanilla, Mañueco, López Dóriga, Ruiz, Castillo, Gómez Collantes, Jado, Gómez (don Gervasio), Torre, Arce, Lavín Filiph, Mateo, Pelayo, García (don Eleofredo), Lamera, Méndez, Rosales, Gutiérrez Mier y Gutiérrez (don Leopoldo).

Alcalde. Doña María Pérez Galdós da las gracias al Ayuntamiento por los acuerdos adoptados con motivo del fallecimiento de su padre, el inmortal autor de los "Episodios".

Pasan a la Comisión de Hacienda: una carta del pintor don Juan Carlos, que ofrece la venta de un retrato de Pérez Galdós; una circular de los señores Leñón y Compañía, anunciando el aumento de precio en el gas del alumbrado público, y una proposición para que el meritísimo don Felipe Novoa se le equipare con los oficiales sexlos.

Se acuerda el empadronamiento de don Fernando Uriarte.

Pasa a la Comisión de Obras una proposición del señor Jado pidiendo que se coloque una verja que cierre el solar del edificio bibliotecario de Mendizábal Pelayo.

Se aprueba, con el voto en contra de los republicanos, una moción de la Alcaldía, para que el Ayuntamiento acuerda anticipar 1.750 pesetas que representa la diferencia de alquiler entre el local actual y otro nuevo al que van a trasladarse las fuerzas de la guardia civil, cantidad que será reintegrada por el Estado.

Excusa su asistencia el señor Arrf.

PROPOSICION

Se lee una, firmada por el alcalde y los señores Gómez Collantes, Castillo y López Dóriga, pidiendo que se eleva el sueldo de todos los empleados municipales, en la siguiente proporción: Hasta 2.500 pesetas anuales, el 40 por ciento. Desde 2.501 hasta 4.000, el 30. Desde 4.001 en adelante, el 20.

El señor Jado muestra su conformidad en cuanto al fondo de la proposición, pero estima que debe pasar al seno de la Comisión de Presupuestos para tener en cuenta al contestar los mismos.

Los señores Castillo, García (don Eleofredo) y López Dóriga solicitan la urgencia.

Rectifica el señor Jado, manifestando que él no hace obstrucción a la proposición, sino que cree que el procedimiento a seguir no es el que sostienen sus firmantes.

Se aprueban la urgencia primero y después la proposición.

DESPACHO ORDINARIO

Condiciones para ampliar en 25.000 pesetas el crédito con los Bancos locales. Después de unas breves explicaciones del señor López Dóriga, y de pedir el señor García (don Eleofredo) que se haga un pequeño aumento en las tarifas, a causa de la elevación del precio de los materiales, se aprueba el dictamen de la Comisión.

Hacienda. Se aprueba la lista definitiva de electores de compromisarios para senadores.

Obras. Se aprueban las cuentas de Obras ejecutadas por administración en la semana última.

Policia. Se aprueba el informe autorizando a doña Carolina San Juan para hacer reformas en el cajón número 38 del mercado de la Esperanza.

ASUNTOS SOBRE LA MESA

Hacienda. Crear un arbitrio sobre las aves, caza, vinos generosos y licores. El señor Mateo, que se halla conforme con el dictamen, por el que fabrica a la Comisión, presenta varias enmiendas a las tarifas, enmiendas que pasan a la Comisión. Se aprueba el dictamen.

Obras. Queda sobre la mesa el dictamen autorizando a don Manuel Torre para construir un kiosco en la Alameda de Oviedo.

MAS PROPOSICIONES

Homenaje a Concepción Arenal. Pasa a la Comisión de Obras una proposición de los señores Lavín Filiph y Jado para que se dé el nombre de Concepción Arenal a una de las calles de la población, colocándose también una artística placa con la fecha del nacimiento y de la muerte de la ilustre escritora.

Pasan a la Comisión de Policía una proposición del señor Gómez (don Gervasio), pidiendo que se lleve el agua a los viviendas de la zona de la Alameda de la Victoria, participando en la elevación de tarifas de la luz eléctrica.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Se preguntan los señores Pelayo, Mateo,

